

完成“21天的挑战”,好习惯就养成了 9

家庭教育

上学了“太好了!”

一个6岁的孩子,离开幼儿园,走进小学,就表明,他已经告别了幼儿园时代,步入儿童成长期了。一个幼儿园的小朋友过渡到一名小学生,这是质的飞跃,是自然人向社会人转变的重要时期。作为父母要为孩子高兴,作为孩子要用一种积极乐观的心态去迎接新生活。父母送给孩子最好的礼物是“太好了!”

上学了“太好了!”

9月1日开学那天,给孩子穿上新衣服,背上新书包,离开家门前,爸爸妈妈要把孩子领到镜子前,对着镜子说:“太好了!我的儿子(女儿)今天要上学了!瞧,多漂亮!”

送孩子去学校的路上,爸爸妈妈要情绪饱满,不停地表达喜悦:“今天真高兴,我女儿要当小学生了!”让孩子感觉到,上学是一件多么令人高兴的事。

走进新校园“太好了!”

一年级新生走进新校园,老师要带孩子参观新校园,这是孩子适应外部世界的开始。从一个小家走进一个大家,会有许多不同,孩子会感到新奇,马上喜欢上这个新环境。孩子回到家,父母要加深这种“喜欢”的印象,和孩子一起分享新校园带来的愉悦,会让孩子更觉得“新校园太好了,连爸爸妈妈都羡慕”。

新老师“太好了!”

一年级的老师对孩子一生起着极其重要的作用。孩子喜欢这个老师,就会喜欢这个课程,进而喜欢上学。从幼儿园向小学过渡,叫幼小链接。这个过渡如果顺利,孩子就能很快适应新环境。这其中,老师起着重要作用。

幼儿园的老师一般都和颜悦色地对小朋友说话,如果刚进小学的孩子遇到的老师过于严厉,他们可能不能马上适应。孩子回到家,父母一定要

问:“你们老师是男的还是女的?”“长得什么样?戴眼镜吗?”“发型和妈妈一样吗?”“她叫什么名字呀?”“你喜欢新老师吗?”“喜欢什么呢?”

在以后的一段日子里,要天天听孩子讲“新老师”的故事。孩子讲的时候,父母的眼睛里要放出“喜悦的光”,而且要表达出:“我好喜欢你的老师啊!妈妈上一年级时的老师也这么好。”

新同学“太好了!”

新同学,对一年级的小学生来说是最陌生又最具吸引力的群体。

一个“个人户”进入一个“大社会”,如何去熟悉、去适应、去合作,是一个新课题。与新同学交友,拥有“太好了”的悦纳心态很重要。父母要引导孩子去悦纳同学,常常问“你又认识了几个新同学?”“你们在一起玩什么了?玩得开心吗?”

“你的同桌是男生还是女生?叫什么名字?”

父母一定要尽快记住2-3名孩子同学的名字,尤其是常和你孩子一起玩的同学的名字。这样会加快从陌生到熟悉的速度。

新课本“太好了!”

新课本是学生最喜欢的。每个小学生拿到新课本都会翻来覆去地看。父母帮助孩子做的第一件事是:教孩子给课本“穿衣服”——包书皮。这是培养孩子爱惜课本的第一步。

我小时候是用废旧的硬纸包书皮,包得整整齐齐,用坏了再换一个书皮,到期结束,书还是新的。我儿子小时候是用旧挂历包书皮,可能因为他是男孩子,他可没有我那么仔细,到期结束时,书皮早掉没了,书也破旧了。

在美国,所有学校都要求孩子保护好课本,不能在上面乱涂乱画,学期结束时,要完整无缺地交还给学校,传给下一届新生。这样既可以节省纸张,还可以用“低碳”的生活方式,培养孩子爱惜课本的好习惯。

拥有“太好了”的心态走进学校,就会把负信息变成正信息,把消极情绪变为积极情绪,把学校看成是一个“快乐的世界”,孩子会很快适应新的环境。

习惯影响一生

常言道:种瓜得瓜,种豆得豆。任何好的习惯和坏的习惯都是从小养成的。一个人从小养成的习惯,无论走到世界的哪个角落,都将如影随形。一切都可以从家庭教育中找到答案。

养成好习惯,一年级是极其重要的阶段。家有“一年级的小豆包”,父母要拿出更多的时间“陪”孩子,帮助孩子养成好习惯,培养他的自我控制能力。6岁的孩子开始对某些事情认真起来,正是培养好习惯的最佳时期。

养成生活的好习惯

儿子上一年级,遇到一个好老师——特级教师刘淑敏老师。我上小学三年级时,刘老师刚刚调到史小当老师,梳着两条大辫子,是位年轻漂亮的女老师。刘淑敏很有经验,她发现刚入学的孩子总是丢三落四,东西乱七八糟。许多孩子的书包都是家里大人收拾的。

儿子上学那年,她组织了一次“参观杨艺的小家务”活动,请我去参加。杨艺是个文静的女孩,她从小就养成整理自己东西的好习惯,书包、课桌都收拾得十分干净整齐。

那天,我跟着儿子班上的同学,来到杨艺同学的家参观她的“小家务”。只见杨艺的小书柜里书本从小到大排列得十分整齐,铅笔都放在铅笔盒里;再看她的卧室,被子叠得方方正正,上衣、裤子、鞋子、袜子,都有自己固定的位置。儿子很受教育。渐渐地他的东西也比以前摆放整齐了。

养成学习好习惯

对一年级的小学生来说,写字的姿势比字重要。在孩子上学的第一个学

期,孩子写作业时,父母可以在一旁观察他。不是看他的字写得好不好,而是看他拿笔的姿势对不对、腰杆挺得直不直、脚是不是平放在地上、眼睛离桌面有没有30厘米。一个正确的姿势,坚持21天就会变成习惯。父母一定要有耐心,千万不能急,只要用坚定的、不迟疑的口气说:“再做一遍!”完成“21天的挑战”,好习惯就养成了。

养成卫生好习惯

饭前、便后要洗手,放学回家先洗手,是最简单、实用的防病方法,而洗手的习惯正是从小养成的。

一次,我去医院看病,见到医生的女孩在洗手,她洗得十分认真,基本上是按防非典时洗手的方法洗的。我问她几岁了,她说她5岁,3岁开始妈妈就教她这样洗手了。如果你的孩子幼儿时期没有养成认真洗手的好习惯,那么上小学时一定要帮他养成。

好的习惯终身受益,坏的习惯终身受害。

小时候,我家柜子少,全家都把衣服放在一个大椅子上。在我印象中,那个大椅子很累很累。在这种环境中,我也养成了一个坏毛病,摆放东西无序,随手乱扔,于是找东西成了我的常规动作。找老公时,我坚持要找一个“细致”的人,还真给力。

结婚后,我还是经常把钥匙落在屋子里,有一次害得我老公从邻居家五楼阳台爬进我家,才打开门。这一切儿子都看在眼里,他倒养成了一个仔细的习惯。

记得他很小的时候,每次出门,他都要问:“妈妈,钥匙带了吗?”“带了!”我指指衣兜说。“拿出来我看!”儿子不慌不忙,寸步不让,我看他,一脚在门里一脚在门外,还真智慧。人们常说“娘勤女儿懒”,照我看是“娘弱儿子强”。

403室的电话和巧克力是有人故意放的 8

推理悬疑

没等我们问,他就告诉我们,昨天上午他去了一家缴费企业公干,下午快下班才回来,手机也没电了,主动提供了该企业的名称、地址和财务科的电话号码,接着向我们描述他跟几个财务人员商讨明年缴费计划的整个过程,事无巨细,极尽所能地详细。

我们问不出什么来,只好把他放了。但事后老秦安排我和小芳一起监控他。两只老狐狸不约而同地把焦点集中在赵东仁身上。美中不足的是,这属于非官方合作,仅靠怀疑和推测,我们还不能正式办案。

整整一下午我都在小芳的车里猫着。直到下班才看到赵东仁走出大门开车离去。我们一路尾随,直到他在一个豪华餐厅门前停车。赵东仁没急着下车像是在等什么人。大约十分钟后,一辆黑色桑塔纳远远驶来,和他并排停下。我看到了车屁股上挂的荧光车牌,本地牌照,最后一个号码是9。

小芳端起长焦相机冲着9号桑塔纳和车下来的平头男人一通狂拍,然后目送着他和赵东仁并肩进了餐厅大门。晚上9点赵东仁才和那个平头男人并肩走出餐厅,两人好像都喝了酒,敞着大衣在车前面吹了会儿风才握手告别,分头上了车。小芳的红旗始终和赵东仁的别克保持着距离,一路跟着他回了家。

通过交警部门的协查,确认那辆尾号为9的桑塔纳属于和平区一家私营商贸公司,公司的法人代表就是那个平头男人。他叫金武,当老板前曾经是和平化工集团宾馆的厨子,外号金大锅。此人年轻时不是什么好鸟,吃喝嫖赌坑蒙拐骗堪称全才,在本市流氓圈里名列前茅。近年来开始经商做化工原料生意,混得风生水起,摇身一变成了企业家。

金大锅还有个身份。他有个姐姐

嫁给了和平区税务局一个干部。他姐姐叫金雯。他是赵东仁的小舅子。

我们在赵东仁家楼下的停车场里呆到10点多,困得快死过去了,突然看到一辆熟悉的黑色桑塔纳开过来。车灯有些晃眼,等车停稳之后我才看清车牌,尾数果然是9。金大锅从车下来却没上楼,锁了车一边打电话一边走到街边,拦了辆出租车走了。片刻之后,楼道里走出个一身黑衣的身影,径直到9号桑塔纳门前,从兜里掏出钥匙开门上车。在车门灯光的照耀下,那张熟悉的面孔我看得非常清晰。

没错,那是赵东仁。从赵东仁行驶的方向判断,他的目的地只可能是那个我们都很熟悉的地方。我们赶到的时候,9号桑塔纳正停在和平区建委楼下。猛地拧亮手电筒,两道光柱下,赵东仁的脸上布满了惊慌和诧异,手里捏着一把钥匙,略显尴尬地站在403门外。

赵局长,梦游啊?我模仿了一下老秦的标志性笑容,心里充满小人得志般的成就感。

和平刑警队的审讯室条件比较简陋,桌上连个烟灰缸都没有。我、小芳加上匆匆赶来的老徐,并排坐着有点挤。小芳摊开了传唤记录。审讯室里安静得吓人。

赵东仁真的很配合,用了很长时间详细交代了有关建委403的所有事,当然,还有他和白梅之间的故事。我觉得那是一个恶俗的婚外情故事,和很多电视剧如出一辙。

他说他和金雯结婚超过十年,至今感情依旧很好,但那种感情已经被生活打磨成亲情,成为一种类似吃饭睡觉的本能。金雯的身体一直不好,有严重的妇科疾病,基本丧失了性生活的功能和欲望。为此她一直对赵东仁愧疚万分,对赵东仁的风花雪月也长期保持着听之任之的态度,

彰显出难能可贵的正室风范。她坚信赵东仁不会为了白梅抛妻弃子,因为赵东仁非常珍惜名誉,甚至到了有些虚荣的地步。

听得我们不胜感慨。有妻如此夫复何求,想不犯错误那是完全不可能的。9号桑塔纳是金大锅的私车,经常被赵东仁借来作为偷情的专用交通工具。金大锅跟自己的姐姐感情一般,但对自己的姐夫相当敬畏,言听计从。

得知白梅被杀的噩耗后赵东仁相当震惊和难过,说到这里时他甚至流下了眼泪。11月21日晚上,也就是社保分局被盗那天,他的确没有感冒,更谈不上早早睡觉。他和金大锅一起去了建委403整理房间。伤心之余,白梅的横死也让他寝食难安,生怕有人发现他隐秘的私生活,从而影响和改变他冉冉上升的仕途。在金大锅的建议下,他从房间里拿走了所有能显示自己身份的东西,使用过氧化氢对房间进行了擦洗。

我看到老徐在笔记本上金大锅的名字下面画了两道重重的横线。次日凌晨1时,赵东仁才驾车返回住所,对这一点他非常肯定。我觉得他是在向我暗示,他没有参与同一时段发生的社保分局盗窃案。

11月26日晚,装醉回家的赵东仁没有睡觉,他放心不下,再次回到建委403,想确认一下上次的清理消毒工作是否有死角。但不知为什么他的钥匙打不开那扇门,尝试了数次后怕惊动楼上的邻居,无功而返。这是因为403用的是AB锁,两把A钥匙,六把B钥匙。A钥匙通常由装修公司使用,工程结束后,业主一旦把B钥匙插进锁孔,A钥匙立即作废。他和白梅一直用的是A钥匙,但那次我偷偷从403拿了一把B钥匙,并且试了一下,当然他的A钥匙就开不了了。昨天夜里他再次返回建委403,目的没变,检

查清理房间并哀悼白梅,刚掏出钥匙就被我和小芳堵住了。

403那部固定电话原本是黑色的,21日晚上清理房间时已经被他拿走了。他没有随处摆放巧克力的习惯,除了家里那只糖盒,通常只是随身携带一块条形的,放在手包里。而我们发现的电话和巧克力显然是另外有人偷偷放进去的。这个人应该就是我那天夜里看到的神秘人。

审完赵东仁没多久,白兰的父亲突发脑溢血死亡。那天早上寒风彻骨,白兰手捧遗像站在坟前低垂着头。她的面前依次排列着三位至亲的墓碑,其中两块碑上的日期是那样接近,足以令观者触目惊心。这个本来就很人丁稀少的家族在一个月内几乎遭遇了灭顶之灾,唯一的幸存者不得不瘦弱的身躯扛起无边的痛苦。

在那之后很长一段时间里,白兰都在用自己的方式对抗和化解那种痛苦。我不知道对她而言,姐姐和父亲,谁的亡故更令她无法面对。总之经过连续两个葬礼后,她原本能通往幸福终点的人生道路被无情地更改了。因为她把姐姐和父亲的去世归咎于同一个人,梧桐街杀人案的凶手。

那天她拒绝让我搀扶,坚持以独立的姿态面对所有参加葬礼的人,那中间包括小丁,除了赵东仁,社保分局的全体人员都来了。我抽着烟和他聊了几句,彼此都觉得气氛有些尴尬。最后小丁说:你要好好照顾她,自己也要保重,谁都经不起再伤心了。自从白梅出事后,白兰和小丁之间的关系就淡了,后来听小丁说白兰跟他提出了分手。

我目送着小丁的背影渐渐远去,心里的感觉连自己都说不出来。葬礼后白兰住了几天院,在同事的精心照顾下慢慢调养身体,脸上渐渐有了血色。我很想每天都去陪她,可没有时间。